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STATISZTIKAI ELEMZÉS EGYSZERŰBB ESZKÖZEI


II. Fejezet

STATISZTIKAI ELEMZÉS EGYSZERŰBB ESZKÖZEI

A statisztikai munka második szakasza az adatok gyűjtése után az adatok feldolgozás, elemzése, melyek közül az utóbbi esetei: 


1. Csoportosítás

2. Összehasonlítás

3. Két ismérv közötti kapcsolatvizsgálat

A statisztikai elemzés célja: áttekinthető, tömör képet alkotni a vizsgálat tárgyáról. Az elemzések végső eredménye tényeket világít meg, törvényszerűségeket tár fel. Mindehhez 

különböző statisztikai módszerek alkalmazása szükséges. A következő fejezetekben ezen módszerek közül ismerkedhetünk meg néhánnyal, úgymint: csoportosítás; táblaszerkesztés; indexszámítás; korrelációszámítás stb.

2.1. Statisztikai sorok egyszerűbb elemzési eszközei

Két – egymással valamilyen kapcsolatban álló (ugyanazon statisztikai sorhoz tartozó) – statisztikai adat hányadosát viszonyszámnak nevezzük.

Általános jelölése: V=
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   B: viszonyítás alapja

Kifejezhető: 

· Százalékos, ezrelékes formában.

· Együtthatós formában .

· Képzett mértékegységgel.

Mivel a viszonyszám számításához 3 adatra van szükség, a 3 adat egymásközti kapcsolatát jelöli, ezért bármely két adat ismeretében a harmadik bármikor kiszámítható. ( pl. A=B(V)

A viszonyszámok fajtáit aszerint csoportosítjuk, hogy melyik milyen fajtájú statisztikai sor elemzésére szolgál.

1. sz. táblázat

Viszonyszámok csoportosítása

Statisztikai sor fajtája
A sorból számítható viszonyszám megnevezése (jelölése)

Csoportosító sor
Megoszlási viszonyszám (pj)

Koordinációs viszonyszám (Vk)

Összehasonlító sor:

· Idősor

· Területi sor
Összehasonlító viszonyszám ( Vö)

· Dinamikus viszonyszám (Vd)

· Területi-összehasonlító viszonyszám (Vtö)

Leíró sor
Intenzitási viszonyszám (Vi)

2.1.1. Csoportosító sorok elemzése

Az elemzést kezdjük egy konkrét feladattal: a feladat egy sokaság belső összetételének, szerkezetének vizsgálata.

2. sz. táblázat

Egy vállalatra vonatkozóan a következő adatokat ismerjük:

Állománycsoport
Létszám ( fő)

Fizikai
50

Szellemi
66

Összesen
116

Jellemezzük a vállalat létszám-összetételét!

Erre két módszer áll rendelkezésünkre:

a) Külön-külön viszonyíthatjuk az egyes állománycsoporthoz tartozók számát az  

      összlétszámhoz.

b) Az egyes csoportok létszámát viszonyítjuk egymáshoz.

Általánosítva:

a) részsokaságot viszonyítjuk a fősokasághoz

b) a részsokaságokat viszonyítjuk egymáshoz

a) eset

3.sz. táblázat

A vállalat létszámának megoszlása

Állománycsoport
Létszám (%)

Fizikai
(50/116)*100= 43,1

Szellemi
(66/116)*100= 56,9

Összesen
100,0

(A szellemiek arányát meghatározhattuk volna máshogy is: 100,0-43,1=56,9 )

Az alkalmazott viszonyszám a megoszlási viszonyszám, amely a résznek az egészhez viszonyított arányát fejezi ki.
 Általános képlete: Pj=
[image: image2.wmf]å

j

j

n

n

; ahol pj : a j-edik részsokaság aránya a teljes sokasághoz képest.

             


         nj : a j-edik részsokaság elemszáma

Jellemzői: 

· A részekhez tartozó megoszlásai viszonyszámok összege a teljes sokaságot, vagyis a 100 %-ot adja. ( (pj=1 vagy 100 %)

· A részsokaságokhoz tartozó megoszlási viszonyszámok értéke nem haladhatja meg a 100 %-ot. ( pj<1 vagy 100 %)

b) eset

Meghatározhatjuk, hogy 1 fizikai állományú dolgozóra hány szellemi állományú jut, illetve fordítva. (Pl. az egy fizikai állományura jutó szellemi foglalkozásúak száma).

1 fizikaira jutó szellemiek száma = 
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66

=1,32, tehát 1 fizikai dolgozóra ennél a vállalatnál 1,32 szellemi állományú jut.

( A könnyebb értelmezhetőség miatt számíthattuk volna azt, hogy 100 fizikai állományú dolgozóra hány szellemi foglalkozású jutott – jelen esetben 132 fő lett volna - . Ezt a módszert a statisztika főképp akkor alkalmazza, amikor túl nagy a nagyságrendi különbség a számláló és a nevező adata között, például a demográfiában  ezért számítják az 1000 lakosra jutó születések számát. Ennek az értékét ezrelékben adják meg, mert egyébként túl kis számot kapnánk, és az adat nehezen lenne értelmezhető.)

Az így számított viszonyszám a koordinációs viszonyszám, amely valamilyen csoportosító sor egyik részadatának egy másik részadatához való viszonyát jelenti.
Általános képlete: Vk =
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      nl : az l-edik ( j(l) részsokaság elemszáma

Miután az előzőekben számított mindkét viszonyszám a létszám összetételét tárta fel, ilyen speciális esetben – amikor a fősokaság 2 részsokaságra osztható – a két viszonyszám között összefüggés van. Az összefüggés lényege abban van, hogy bármelyik viszonyszám ismeretében – az abszolút számok ismerete nélkül – kiszámítható a másik viszonyszám.

Összefüggés ugyanazon sokaságból számított megoszlási és koordinációs viszonyszám között:

a) Koordinációs viszonyszámból számítható megoszlási viszonyszám:

Ha csak azt tudjuk egy vállalatról, hogy ott 1 fizikaira 1,32 szellemi állományú jut, határozzuk meg , hogy hány %-ban vannak a vállalatnál a fizikaiak!

Tehát ismert egy koordinációs viszonyszám ( 1,32: ami a szellemiek száma /fizikaiak szám hányadossal volt kiszámítva.) , és keresünk egy megoszlási viszonyszám értékét.

Az ismert adat biztos, hogy az eredet vállalati létszám összetétel arányait mutatja, annak egy „kicsinyített” értéke. ( A 2. sz. táblázat adatai alapján tudhatjuk, hogy 1:1,32 ugyanaz az arány, mint 50:66; tehát az ismert adat az eredeti sokaság 50-ed része).

Így ezt az adatot felhasználhatjuk egy ún. „fiktív„ sokaság képzéséhez, melyről azt tudjuk, hogy 1 egységnyi fizikai állományú dolgozóból és 1,32 egységnyi szellemi állományú dolgozóból áll a teljes vállalati – 2,32 egységnyi – létszám. Ebből pedig egyértelműen kiszámítható a fizikaiak aránya.


Fizikaiak aránya: pfizikai = 
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, azaz 43,1 %.

b) Megoszlási viszonyszámból számítható koordinációs viszonyszám

Most feltételezzük, hogy azt tudjuk egy vállalatról, hogy a dolgozói létszám fizikai és szellemi állományú csoportra bontható, és a fizikaiak aránya a vállalton belül 43,1 %. Határozzuk meg, hogy egy fizikai állományúra hány szellemi állományú jut? 

Ismert egy megoszlási viszonyszám ( a fizikaiak aránya: 43,1 %= fizikaiak száma/összlétszám), és a válaszhoz egy koordinációs viszonyszámot kell számítanunk.

Az ismert adat - 43,1 % - segítségével azt is tudjuk, hogy a szellemiek aránya 56,9 %, hiszen a két részsokaságra számított megoszlási viszonyszám összegének 100 %-nak kell lenni. (Tudjuk, hogy a megoszlási viszonyszámokat úgy számítottuk ki, hogy az eredeti létszámokat ugyanazzal a számmal (sokaság nagyságával) osztjuk; tehát 116-od részére kicsinyítettük a sokaságot, de a belső arányait nem változtattuk.)Az ismert megoszlási viszonyszám segítségével számolhatunk úgy, mintha abszolút adataink lennének.

1 fizikaira jutó szellemiek száma =
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2.1.2. Összehasonlító sorok elemzése

A következő példában egy összehasonlító, idősor adatainak elemzés látható.

4. sz. táblázat

Egy lakosra jutó adóköteles jövedelmek alakulása

Év
Átlagjövedelmek (eFt)

1992
67,29

1993
75,67

1994
90,05

1995
99,88

1996
117,05

Jellemezzük a fenti adatok ismeretében a jövedelmek alakulását!

Az elemzéshez olyan viszonyszámot használhatunk, mely a jövedelmek időben alakulását, dinamikáját fejezi ki.

Ez a viszonyszám a dinamikus viszonyszám, amely tehát egy jelenség időbeli változásának mértékét és/vagy a változásának ütemét fejezi ki.

Vizsgálhatunk egyszerre csak két évet - pl. 1992-ről 1993-ra vonatkozó változást- ; azaz 67,29 eFt-ról 75,67 eFt-ra, vagyis {75,67/67,29=1,125} 1,125-szeresére nőtt az átlagjövedelem 1992-ről 1993-ra. Ez kifejezhető %-ban is{1,125*100=112,5%}; ami azt jelenti, hogy 12,5 %-kal nőtt az átlagjövedelem 1992-ről 1993-ra ( vagy: az 1993-as átlagjövedelem 112,5 %-a az 1992. évinek)

Az előzőekben ismertetett számítás általánosítva:


Dinamikus viszonyszám (Vd) =
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Ha kettőnél több elemű az idősor, akkor az időbeli változást többféleképpen elvégezhetjük.

Az  időbeli összehasonlítás történhet minden esetben egy konkrét – bázisul választott – időpont/időszak adatához; illetve mindig a korábban ismert időponti/időszaki adathoz – láncszerűen – viszonyítva. Előző esetben bázisviszonyszámról, utóbbi esetben láncviszonyszámról beszélünk.
Most nézzük meg ezt a példán keresztül: Első esetben azt vizsgáljuk meg, hogy 1992-höz képest hogyan változtak az átlagjövedelmek a vizsgált időszakban. A második esetben pedig azt vizsgáljuk, hogy évről évre a vizsgált időszakban a jövedelmek alakulására milyen tendencia jellemző.

Első eset:

5.sz. táblázat

Bázisviszonyszámok számításának munkatáblája

Év
Év
Átlagjövedelem
Évhez tartozó
Jövedelem változása (%) 1992-höz képest


sorszáma
eFt
adat jele
adatokkal
jelöléssel

1992
0
67,29
y0
100,0
y0/y0

1993
1
75,67
y1
75,67/67,29(*112,5
y1/y0

1994
2
90,05
y2
90,05/67,29(133,8
y2/y0

1995
3
99,88
y3
99,88/67,29(148,4
y3/y0

1996
4
117,05
y4
117,05/67,29(173,9
y4/y0

((:azt fejezi ki, hogy a hányados értéke 100-zal szoroztam, azaz átváltottam %-ra)

A kiszámított viszonyszámsor azt jelenti, hogy 1992-ről 1993-ra 12,5 %-kal , 1994-re 33,8 %-kal, 1995-re 48,4 %-kal, 1996-ra 73,9 %-kal nőttek az átlagjövedelmek.

A kiszámított viszonyszámok bázisviszonyszámok, amelyek egy vizsgált jelenség változásának mértékét fejezi ki.  Jele: bt ( t-edik időszak/időpontra)

         


 Kiszámítása: bt =
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         y0 : a bázis időszak/időponthoz tartozó adat

Második eset:

6. sz. táblázat

Láncviszonyszámok számításának munkatáblája

Év
Év
Átlagjövedelem
Évhez tartozó
Jövedelem változása (%) előző év=100%


sorszáma
eFt
adat jele
adatokkal
jelöléssel

1992
0
67,29
y0
-
-

1993
1
75,67
y1
75,67/67,29(112,5
y1/y0

1994
2
90,05
y2
90,05/75,67(119,0
y2/y1

1995
3
99,88
y3
99,88/90,05(110,9
y3/y2

1996
4
117,05
y4
117,05/99,88(117,2
y4/y3

((:azt fejezi ki, hogy a hányados értéke 100-zal szoroztam, azaz átváltottam %-ra)

A kiszámított viszonyszámok azt fejezik ki, hogy 1992-ről 1993-ra 12,5 %-kal, 1993-ről 1994-re 19 %-kal, 1994-ről 1995-re 10,9 %-kal, 1995-ről 1996-ra pedig 17,2 %-kal nőttek az átlagjövedelmek.

A kiszámított viszonyszámok a láncviszonyszámok, melyek a változás ütemét fejezik ki. 

Jele: lt ( a t-edik időpont/időszakra vonatkozóan)

Kiszámítása: lt =
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        Yt-1 : a t-edik időpont/időszakot megelőző időpont/időszakhoz tar        

                                                   tozó adat.

Miután mindkét eset ugyanazt a jelenséget jellemzi , a két viszonyszámsor között összefüggést lehet keresni. Az összefüggés lényege abban áll, hogy az abszolút adatok ismerete nélkül, a származtatott adatokat – viszonyszámokat – is felhasználhatjuk további elemzéseinkhez.

Összefüggések bázis- és láncviszonyszámok között:

a) Bázisviszonyszámok segítségével számíthatunk láncviszonyszámokat.

Ennek igazolására vegyük a következő példát. Tudjuk azt, hogy az átlagjövedelmek egy adott országban 1992-ről 1994-re 33,8 %-kal, 1995-re pedig 48,4 %-kal nőttek. Arra a kérdésre keressük a választ, hogy hogyan változtak a jövedelmek 1994-ről 1995-re? 

(A kérdés megválaszolásához először tisztázzuk, hogy mit ismerünk, majd azt, hogy mire vagyunk kíváncsiak, és csak utána próbálkozzunk mindig a megoldás kitalálásával!)

Ismerjük:

· 1992-ről 1994-re  +33,8 %-os változás: azaz  az 1994. évi az 1992. évinek  133,8 %-a . (Ezzel az értékkel továbbiakban nem %-os, hanem együtthatós: 1,338 formában dolgozunk. Ezt máskor is célszerű alkalmazni, hogy számításaink során számszaki hibát ne ejtsünk.). Ez egy dinamikus viszonyszám, amit úgy számítottak ki, hogy: 1994-es adat/1992-es adat.

· 1992-ről 1995-re +48,4 %-os változás: azaz az 1995. évi  az 1992. évinek 148,4 %-a. Ez szintén dinamikus viszonyszám, amit úgy számítottak ki, hogy : 1995-ös adat/1992-es adat. Mindkét ismert viszonyszámnál a viszonyítás alapja az 1992-es év volt, ebből arra következtethetünk, hogy bázisviszonyszámokat ismerünk.

· A kérdésre a választ a következő számítással adhatnánk meg: 1995-ös adat/1994-es adat.

(A gond az, hogy nem ismerünk abszolút adatokat! ). A kiszámítandó hányados egy láncviszonyszám. 

Megoldás: 

Tehát adva van két bázisviszonyszám, és ezek segítségével kell egy láncviszonyszámot meghatároznunk. A két ismert adat segítségével számolhatunk úgy, mintha abszolút adataink lennének - a bázisviszonyszám számítás lényege miatt – vagyis: 
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Számadatokkal:
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=1,109 vagyis 110,9 %. Tehát 10,9 %-kal nőtt az átlagjövedelem 1994-ről 

                                                       1995-re.

(Az 5. sz. táblázat adatai alapján gyakorlásképpen ki lehet számítani minden lehetséges láncviszonyszámot csak a bázisviszonyszámok segítségével!)

Általánosítva:

Bázisviszonyszámokból úgy számíthatunk láncviszonyszámokat, hogy az adott időszak/időponthoz tartozó bázisviszonyszámot elosztjuk az azt megelőző bázisviszonyszámmal. Képletekkel: 
[image: image12.wmf]1

-

t

t

b

b

=lt . ( bt: a t-edik időszak/időponthoz tartozó bázisviszonyszám)

b) Láncviszonyszámok segítségével számíthatunk bázisviszonyszámokat.


A következőkből indulhatunk ki: egy országban az átlagjövedelmek 1992-ről 1993-ra 12,5 %-kal, 1993-ról 1994-re 19,0 %-kal, 1994-ről 1995-re 10,9 %-kal nőttek. Ezek alapján állapítsuk meg, hogy összességében 1992-ről 1995-re hány %-kal nőttek az átlagjövedelmek!

Ismertek:

· 1992-ről 1993-ra  +12,5 %-os változás: azaz  az 1993. évi az 1992. évinek  112,5 %-a . Ez egy dinamikus viszonyszám, amit úgy számítottak ki, hogy: 1993-es adat/1992-es adat.

· 1993-ról 1994-re +19,0 %-os változás: azaz az 1994. évi  az 1993. évinek 119,0 %-a. Ez szintén dinamikus viszonyszám, amit úgy számítottak ki, hogy : 1994-ös adat/1993-es adat. 

· 1994-ről 1995-re +10,9 %-os változás: azaz az 1995. évi  az 1994. évinek 110,9 %-a. Ez is dinamikus viszonyszám, amit úgy számítottak ki, hogy : 1995-ös adat/1994-es adat.

Mindhárom viszonyszám esetén a korábbi évhez viszonyított értékekről van szó, tehát láncviszonyszámok.

· A kérdésre a választ a következő számítással adhatnánk meg: 1995-ös adat/1992-es adat.

(A gond az, hogy nem ismerünk abszolút adatokat! ). A kiszámítandó hányados egy bázisviszonyszám. 

Megoldás: 

Tehát adva van három láncviszonyszám, és ezek segítségével kell egy bázisviszonyszámot meghatároznunk. A láncviszonyszámokból 3 egymás utáni évben lezajlott változást ismerjük , és tulajdonképpen ezeket kell összegeznünk. (Amennyiben hányados típusú adatokat kell összegezni az soha nem jelent összeadást, ennek az összegzésnek a szorzás a művelete):

 1993-as láncviszonyszám*1994-es láncviszonyszám*1995-ös láncviszonyszám =
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Számadatokkal:

1,125*1,19*1,109=1,484 vagyis 148,4 %. Tehát 48,4 %-kal nőtt az átlagjövedelem 

                                                                    1992-ről 1995-re.

 (Az 6. sz. táblázat adatai alapján gyakorlásképpen ki lehet számítani minden lehetséges bázisviszonyszámot csak a láncviszonyszámok segítségével!)

Általánosítva:

Láncviszonyszámokból úgy számíthatunk bázisviszonyszámokat, hogy az adott időszak/időpontig összeszorozzuk az összes láncviszonyszámot, vagy az utolsó előtti időszak/időponthoz tartozó bázisviszonyszám értékét szorozzuk az utolsó időszak/időpont láncviszonyszám értékével.

Képletekkel: l1*l2*l3*…*lt-1*lt=
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Az előzőekben idősorból számítható összehasonlító viszonyszámról volt szó. Amennyiben az összehasonlító sor területi ismérv szerint rendezett – tehát területi sor -, akkor a dinamikus viszonyszámokhoz hasonlóan számíthatunk viszonyszámokat. A különbség az, hogy a dinamikus viszonyszámnál a viszonyítás alapja rögzített, a területi összehasonlításnál az elemzés célja dönti el azt, hogy az egyes területi egységet hogyan hasonlítjuk egymáshoz. Tartalmilag, számítás szempontjából az előzőekben leírtakkal azonos viszonyszámok a területi viszonyszámok, így ennek kifejtésével nem foglalkozom.



       2.1.3. Leíró sorok elemzése

A leíró sorból számítható viszonyszámok azt fejezik ki, hogy a vizsgált jelenség milyen intenzitással fordul elő valamely más jelenség környezetében. Ezeket nevezzük intenzitási viszonyszámoknak.

Típusai: sűrűségmutatók (pl. népsűrűség), arányszámok (pl. halálozási arányszám), stb…

A mutatók jellemzője, hogy két összehasonlítandó adat közül – legtöbbször – bármelyik lehet a nevezőben is és a számlálóban is, de csak akkor „jó” a kiszámított mutató, ha ezek valós társadalmi-gazdasági összefüggést tükröznek. A két adat szerepét a vizsgált céljától függően önkényesen is felcserélhetjük. Az ilyen „megfordítható” intenzitási viszonyszám esetén azonban az egyik eljárás rendszerint előnyben van.

Intenzitási viszonyszám fajtái:

a) Viszonyítás rendje szerint lehet:

a1) Egyenes intenzitási viszonyszám

a2) Fordított intenzitási viszonyszám

Egyenes intenzitási viszonyszámról akkor beszélünk, ha a mutató értékének növekedése kedvező jelenségre utal, illetve a mutató értékének csökkenése kedvezőtlen jelenségre utal.

Fordított intenzitási viszonyszámról akkor beszélünk, ha a mutató értékének csökkenése kedvező jelenségre utal, illetve növekedése kedvezőtlen jelenségre utal.

A két mutató egymással reciprok viszonyban áll. 

Például: az orvos ellátottságot vizsgálhatjuk az egy orvosra jutó lakosok számával, illetve az ezer lakosra jutó orvosok számával. 

Mindkét esetben ugyanazt a két adatot hasonlítjuk össze (orvosok száma és lakosok száma) csak a viszonyítás rendje más. A két számítási módszer közül az adja az egyenes mutatót, amelyik az egészségügyi helyzet javulását (kedvező alakulását) jelzi azáltal, ha a mutató értéke egyre nagyobb. Jelen esetben, ha egyre több orvos jut ezer lakosra az annál jobb, tehát az ezer lakosra jutó orvosok száma ({orvosok száma/lakosok száma}*1000) az egyenes intenzitási viszonyszám. A másik mutató – értelemszerűen – a fordított intenzitási viszonyszám. (Gondolja végig: ha egy orvosra egyre több lakos jut, az kedvező vagy kedvezőtlen? Az egészségügyi helyzetre gondolva!)

b) Viszonyítás alapja szerint beszélhetünk:

b1) Nyers intenzitási viszonyszámról

b2) Tisztított intenzitási viszonyszámról

Nyers intenzitási viszonyszámról akkor beszélünk, ha a viszonyítás alapja egy teljes sokaság.

Tisztított intenzitási viszonyszámról akkor beszélünk, ha a viszonyítás alapja egy olyan részsokaság, amely közvetlen összefüggésbe hozható a vizsgált jelenséggel.

Példa: Egy kereskedelmi vállalatról a következőket tudjuk: az éves eladási forgalma 320 millió Ft, az átlagos foglalkoztatottak létszáma 120 fő, ennek 85 %-a forgalomtól függő dolgozó. Elemezzük a vállalat termelékenységét (vagyis az egy főre jutó forgalom összegét)!

Megoldás: 

Két lehetőségünk van: vagy a teljes létszámhoz viszonyítjuk, vagy csak a 120*0,85=102 fő forgalomtól függő dolgozói létszámhoz. A két mutató:

1. egy főre jutó forgalom = 
[image: image15.wmf]120

320

= 2,67 millió Ft/fő

2. egy forgalomtól függő dolgozóra jutó forgalom = 
[image: image16.wmf]102

320

=3,14 millió Ft/fő

A „tisztább” termelékenységi értéket az mutatja, hogy ha a forgalmat csak az azt létrehozó létszám kategóriához viszonyítom. Tehát a tisztított intenzitási viszonyszám – most a 2. mutató – egy részsokasághoz viszonyított érték. 

Van-e összefüggés a két mutató értéke között? Természetesen van, hiszen nagymértékben befolyásolja a 2. mutató értékét, hogy mekkora hányadát teszi ki a részsokaság a teljesnek.

A nyers és a tisztított intenzitási viszonyszámok közötti összefüggések:

a) Abszolút értékeik: a nyers intenzitási viszonyszám értéke mindig kisebb, mint a tisztított intenzitási viszonyszám értéke. 

b) Relatív értékeik: a nyers intenzitási viszonyszám úgy aránylik a tisztított intenzitási viszonyszám értékéhez, mint amekkora a tiszta részsokaság aránya a teljes sokaságon belül.

A „b)” pont igazolására nézzük előző példánkat:
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Általánosítva: 

· Nyers intenzitási viszonyszám: Vny = 
[image: image18.wmf]B

A

, ahol A: a viszonyítás tárgya, B: a viszonyítás alapja, mint teljes sokaság.

· Tisztított intenzitási viszonyszám: Vt = 
[image: image19.wmf]b

A

, ahol A: a viszonyítás tárgya (ugyanaz, mint a nyers intenzitási viszonyszám számításánál), b: a viszonyítás alapja: egy részsokaság.
· Összefüggés: 
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: vagyis a részsokaság aránya a teljes sokaságon belül.
(Mivel az összefüggésben 3 tényező egymásközti viszonya van, bármelyik kettő ismeretében a 3. tényező értéke is meghatározható!)

2.2. Grafikus ábrázolás

Az eddigiekből láthattunk, hogy a statisztikai elemzés alapvető módszere az összehasonlítás.

Ez az összehasonlítás történhet különböző számítások útján, illetve grafikus ábrázolás segítségével.

A grafikus ábrázolás az adatokat kifejezőbbé teszi, szemléletesen mintegy megjeleníti.

A statisztikai grafikonok jól felhasználhatók az elemzéshez is, mert a viszonyszámokhoz hasonlóan az adatok közötti arányt fejezik ki, az abszolút számokat arányokká átalakítva szemléltetik.

A grafikus ábrázolás általában mértani alakzatokkal (vonalakkal, síkidomokkal) történik. Ennek megfelelően a grafikus ábrák különféle típusait különböztetjük meg:

1. Vonaldiagram
2. Oszlop- és szalagdiagram
3. Kör és egyéb diagram
4. Kartogram (térkép)
5. Piktogram (jelenség „képe”)
Egy grafikus ábra szerkesztésének szabályai:

1. Ki kell választani a legmegfelelőbb ábrázolási módot.

2. A kiválasztott grafikus ábra legyen egyszerű, világos, áttekinthető, kifejező.

3. A kiválasztott ábra segítse elő az általa kifejezett jelenségek arányainak összefüggéseinek helyes megértését.

4. Minden grafikon két részből álljon:

a) ábra

b) magyarázó jelölések :

- cím (világosan fejezze ki mit ábrázol a grafikon)

- skála (beosztás, lépték) 

- jelmagyarázat

· esetleges lábjegyzet

 Grafikus ábrák fajtái:

a) Vonaldiagram:

2.sz. Ábra (A fejezetben szereplő ábrák csak példa értékűek, valóságos tartalmuk nincs ezért nem szerepel 

                    megfelelő magyarázó szöveg mellettük!)

Egy lehetséges vonaldiagram képe:
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A vonaldiagrammal hézagmentes, egyenlő közű idősorokat és azonos csoportközű mennyiségi sorokat ábrázolhatunk. Lényeges az ábrázolásnál a helyes léptékarány megválasztása.

Gyakran előfordul, hogy egy grafikus ábrán vizsgáljuk több egymással összefüggő jelenség alakulását. Ilyenkor abszolút adatok helyett célszerűbb viszonyszámok ábrázolása, mert így közös bázisból kiindulva tudjuk követni az egyes jelenségek eltérő vagy azonos alakulását.

b) Oszlop- vagy szalagdiagram:

3.sz. Ábra
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Egy lehetséges oszlop illetve szalagdiagram képe

Oszlop- vagy szalagdiagrammal bármely statisztikai sort ábrázolhatjuk (a leíró sor kivételével). Célszerű egyenlő alapú oszlopokkal végezni az elemzést, mert így az adatok közötti arányt az oszlopok magassága érzékelteti.

Idősorok ábrázolásánál vonaldiagram helyett oszlop- vagy szalagdiagramot akkor alkalmazunk, ha csak néhány időszakra vonatkozó adat áll rendelkezésünkre, vagy az ábrázolást nem hézagmentes idősor alapján végezzük, vagy nem egyenlő időközökre vonatkozó adatokat hasonlítunk össze.

(Ha hézagmentes idősort ábrázolunk, annak eszköze a hisztogram, amely mintha oszlopdiagram lenne, az ábrában az oszlopok oldalainál összeérnek.)

c) Kör- és egyéb diagramok:

4. sz. Ábra


Néhány egyéb típusú diagram képe: 





Kördiagram:
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Pontdiagram:
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Buborék diagram:

Osztott oszlopdiagram:
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Az osztott oszlop- vagy szalagdiagrammal és kördiagrammal a statisztikai sorok összetételét, szerkezetét, a sokaság megoszlását szemléltetjük. A megoszlás szemléltetésére egyéb síkidom (pl. négyzet) vagy mértani test (pl. kocka, hasáb) rajzát is használhatjuk.

Osztott oszlopdiagrammal jól szemléltethető a különböző – egymással összefüggő – statisztikai sokaságok eltérő szerkezete.

A népességstatisztikában a népesség nem és életkor szerinti összetételének szemléltetéséhez használják az ún. korfát. Az ábrázolás szalagdiagramok segítségével történik. A függőleges tengelyen a népesség kormegoszlását szokták feltüntetni. A korfa tulajdonképpen két hisztogram, a népesség megoszlását mutatja nemek, illetve életkor szerint.

d) Kartogram vagy kartodiagram:

Ezt a fajta ábrázolási módot területi sorok elemzésénél alkalmazzák, ha a területi adatok teljesek (pl. valamennyi megye adata rendelkezésre áll.)

Ábrázolás lényege, hogy a térképen a területi egységek valamilyen jellemzőjét ábrázoljuk különböző színezéssel vonalazással.

e) Piktogram:
Ez az ábrázolási fajta az adatok közötti arányt, a jelenséget ábrázoló „képek” területének egymás közötti arányával fejezik ki.

2.3. Összefoglaló kérdések, feladatok

1. Milyen statisztikai eszköz áll rendelkezésre – általában – egy statisztikai sor elemzéséhez?

2. Melyek a csoportosító sorból számítható viszonyszámok? Mit tud róluk?

3. Mi az összefüggés a megoszlási és a koordinációs viszonyszám között?

4. Melyek az összehasonlító ( idő-) sorból számítható viszonyszámok? Mit tud róluk?

5. Mutassa be az összefüggést a bázis- és a láncviszonyszámok között!

6. Milyen fajtáit ismeri a leíró sorból számítható viszonyszámoknak?

7. Mit tud a grafikus ábrázolásról, mint statisztikai elemzési eszközről?

8. Egy vállalat forgalmának alakulását a következő viszonyszámok jellemzik:

Az áprilisi forgalom januári bázison 120 %, a júniusi forgalom az áprilisinak 110 %-a, az augusztusi forgalom 15 %-kal több, mint az áprilisi. Augusztusról szeptemberre 2 %-ponttal, augusztusról októberre pedig 7 %-kal csökkent a forgalom. A decemberi forgalom 1,15 -szerese az októberinek.

 Hogyan változott a vállalat forgalma januárról szeptemberre? 

9. Ha egy bolt forgalma 1994-ről 2000-re 54,0 %-ponttal nőtt, és azt is ismerjük, hogy a bolt   

      forgalma 1999-ről 2000-re 5,5 %-kal nőtt, akkor hány %-a az 1999-es év forgalma az   

     1994. évinek?

10. Egy vállalatnál 100 fizikai dolgozóra 120 szellemi dolgozó jut. Mekkora a vállalaton belül  

      a szellemiek aránya?

      Milyen viszonyszámot számított?

11. Egy Kft alkalmazotti létszámát vizsgálták az alapítástól kezdődően:

Évek
Létszám
Létszámváltozás (%-ban)


(fő)
1990. évi adat=100 %
Előző év= 100 %

1990
122
...
...

1991
...
...
...

1992
...
...
99,3

1993
...
...
103,4

1994
324
...
...

Egyéb adat: A létszám 1990-ről 1991-re 145,9 %-kal nőtt.

Töltse ki a táblázat hiányzó rovatait! ( a létszám adatait kerekítse egészre!)

12. A kiskereskedelmi árukészlet alakulása a SKÁLA áruházakban 1991-ben:

Év, hónap ,nap
Árukészlet


millió Ft
1990.dec.31.

=100 %
Előző hó=100%

1990.12.31
1 795
...
...

1991.01.31
...
107,2
...

1991.02.28.
2 074
...
...

1991.03.31.
...
...
106,8

1991.04.30.
...
135,2
...

1991.05.31.
...
...
...

1991.06.30.
...
163,8
107,8

Számítsa ki a tábla hiányzó adatait ! (A készlet adatait egészre kerekítse!)

13. Az alábbi táblázat a tartós fogyasztási cikkek árainak változását mutatja 1990-1999 években:

Évek
1990=100%
1994=100%
Előző év = 100%

1990
..
...
-

1991
106,1
...
...

1992
...
...
108,6

1993
110,0
...
...

1994
116,0
...
...

1995
...
120,0
...

1996
...
...
...

1997
153,7
...
116,0

1998
...
141,0
...

1999
...
...
109,0

Számítsa ki a tábla hiányzó adatait!

Megoldások:

8.

jan=X1
febr=X2 
márc=X3
...
dec=X12

Ismertek:

X4/X1=120 %

X6/X4=110 %

X8/X4= 115 %
X9/X8= 98 %
       X10/X8= 93 %
X12/X10=115 %

válasz: X9/X1= 1,2*1,15*0,98=1,3524 (135,2%

9.

Ismertek: X2000/X1994=154 %

X2000/1999=105,5 %

X1999/X1994= 
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10.

pj=120/220=0,5454(54,5 % ( A megoszlási viszonyszámot számíthat koordinációs 
                                                  viszonyszám segítségével.)

11.

Egy Kft alkalmazotti létszámát vizsgálták az alapítástól kezdődően:

Évek
Létszám
Létszámváltozás (%-ban)


(fő)
1990. évi adat=100 %
Előző év= 100 %

1990
X0=122
100,0
-

1991
X1=122*2,459=300
100+145,9=245,9
245,9

1992
X2=300*0,993=298
298/122=244,3
99,3

1993
X3=298*1,034=308
308/122=252,5
103,4

1994
X4=324
324/122=265,6
324/308=105,2

12.

A kiskereskedelmi árukészlet alakulása a SKÁLA áruházakban 1991-ben:

Év, hónap ,nap
Árukészlet


millió Ft
1990.dec.31.=100 %
Előző hó=100%

1990.12.31
1 795
100,0
-

1991.01.31
1795*1,072=1924
107,2
107,2

1991.02.28.
2 074
2074/1795=115,5
2074/1924=107,8

1991.03.31.
2074*1,068=2215
2215/1795=123,4
106,8

1991.04.30.
1795*1,352=2427
135,2
2427/2215=109,6

1991.05.31.
2940/1,078=2727
2727/1795=151,9
2727/2427=112,4

1991.06.30.
1795*1,638=2940
163,8
107,8

13.

Az alábbi táblázat a tartós fogyasztási cikkek árainak változását mutatja 1990-1999 években:

Évek
1990=100%
1994=100%
Előző év = 100%

1990
100,0
1/1,16(86,2
-

1991
106,1
1,061/1,16(91,5
106,1

1992
106,1*1,086(115,2
1,152/1,16(99,3
108,6

1993
110,0
1,1/1,16(94,8
1,1/1,152(95,5

1994
116,0
100,0
1,16/1,1(105,5

1995
1,16*1,2(139,2
120,0
120,0

1996
1,537/1,16(132,5
1,325/1,16(114,2
1,325/1,392(95,2

1997
153,7
1,537/1,16(132,5
116,0

1998
1,41*1,16(163,6
141,0
1,636/1,537(106,4

1999
1,635*1,09(178,3
1,783/1,16(153,7
109,0
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